

# 中院法官为“未成年人保护”写了首歌

## 少年审判工作原创歌曲《心若繁星》上线

### 建设更高水平文明城市

本报讯(常文金 翟进)唯美的沙画表演,深情的词义表达,一首献给需要帮助的未成年人以及少年案件审判工作人员的原创歌曲《心若繁星》日前上线热播。而创作这首歌曲的正是镇江市中级人民法院少年案件审判庭法官崔啸。

谈到歌曲创作初衷,崔啸回忆道,今年暑期,镇江中院举行了一次“法院开放日”活动,小学生们走进法院近距离感受法院文化。其间,一名“红领巾”向崔啸提出一个问题:“叔叔,你是办理什么案件的啊?”“少年案件审判。”

听到这个回答,“红领巾”们瞪大了眼睛,不自觉地后退了几步……

回忆起这个细节,崔啸若有所思。尔后,他告诉孩子们,少年审判不等于“审判少年”,而是通过审判工作保护未成年人。“红领巾”们绷着的小脸上这才露出了笑容。

从那一刻起,崔啸和同事们萌生出一个想法——写一首歌,献给“少审人”和他们牵挂的孩子们;唱出“少审人”的心声,让孩子们不再产生美丽的“误会”。

据介绍,2021年,最高人民法院发布《关于加强新时代未成年人审判工作的意见》,全国法院设立2000多个少年法庭。孤光一点萤,散作满天星,越来越多的“少审人”高举金色天

平,共筑守护未成年人的万里长城。

“少年审判以保障未成年人权益为宗旨,而真正做到并做好,其实并不容易。”崔啸介绍,在一起抚养费纠纷案件中,孩子爸爸工作繁忙,缺乏陪伴时间;孩子想跟着妈妈生活,但妈妈缺乏抚养能力。案件中,原被告双方都有明确的诉求,但就像歌曲《心若繁星》中写的那样——“有些事情不在案卷里”……

涉及未成年人的此类案件,不是数学题,能算出答案。孩子的愿望和幸福,需要一步步耐心“求解”。今年6月,该院少年庭精心打造并向社会发布“法至土成”工作品牌,将弘扬中华优秀传统文化与加强新时代未成年人审判工作相结合,坚持法治与德治相结合,善用社会主义核心价值观和优秀传统文化培根铸魂,助推未成年人“以德立身,以法护身”,护航未

成年人的成长之路。

正如《心若繁星》歌词里写的:“有些事情不在案卷里,但它在我心里重千斤。不管生活有多少风雨,你的点点滴滴,有我关心。”镇江中院“少审人”通过走访调查,交流谈心,搭好家长与孩子沟通的桥梁;引导家长从孩子幸福的角度思考问题,倾力画出保护未成年人的最大同心圆。

日常工作之外,崔啸是一位“多产”的原创作者。今年6月,他原创新版《三字经》,解读新颁布实施的《家庭教育促进法》,为广大家长“赋能”依法带娃。“为人父,亦为师,先律己,后律子;为人母,孝与慈,以善行,发人思;夫妻和,子不啼,亲子睦,然孝悌;其身小,非附庸,平相待,多鼓励……”这首崔啸原创的新版《三字经》还被人民日报客户端、央视网、人民法院报视频号、江苏高院抖音号等转载。

# 丹徒区知识产权质押融资取得显著成效

本报讯(郭加明 朱秋霞)记者从丹徒区市场监管局获悉,今年前三季度,该区知识产权质押融资取得显著成效,累计帮助企业获得贷款1.5亿元,经国家知识产权局备案的专利质押融资总额超过1.1亿元,有力地帮助了市场主体纾困解难、稳定发展,推动了营商环境进一步优化。

丹徒区市场监管局、知识产权局贯彻落实“稳增长、保市场主体”决策部署,多措并举优化知识产权金融服务。一方面,加大政策宣传,深入企业走访,向企业宣传推介知识产权质押融资方面的优惠政策及合作银行的相关信息,扩大政策知晓度和惠及面,确保惠企政策宣传到位,企业

理解到位。另一方面,摸排重点企业,对全区100余家科技型企业进行融资需求调查,对有资金需求、有商标专利、有市场竞争力的企业,精准识别,一一建档,共摸排到融资帮扶重点企业20余家。

同时,还积极搭建银企对接平台、拓展服务深度。开展知识产权金融服务“入园惠企”活动,先后联系6家银行,带领银行团队逐户开展上门服务,提高银行对中小企业开展知识产权质押融资主动性;与企业充分沟通,为企业量身定制融资方案,指导企业顺利通过专利权、商标权的质押优化融资组合,并做好跟踪服务。

# 胸痛无小事,及时就医是关键

## 市一院专家提醒:心脏不适要早诊断治疗

本报讯(悦之 朱研 马彦如)“胸痛无小事,一定要及时就医,听从医嘱,早诊断、早治疗,会大大降低疾病的危害。”提起近日收治的一位患者,镇江市第一人民医院重症医学科主任金兆辰仍十分感慨,这位患者因不听医嘱,耽误最佳治疗时间,目前仍在接受救治。

10月16日下午,一位60多岁的男性患者因胸前区疼痛到市一院门诊就诊,初步检查后,心血管内科门诊医生怀疑他是心源性休克,当即建议他做心脏造影进一步检查,并立即安排其住院。没想到,患者和家属认为没什么问题,不愿接受检查,还拒绝住院。回家后,患者半夜再次胸痛,且较白天加剧,家属将其送医治疗,但在抢救室里就发生了心跳呼吸停止的“险情”。急诊当班医生立即给予心肺复苏,随后联合重症医学科使用体外膜肺氧合(ECMO)辅助支

持,一场惊心动魄的抢救持续了1个多小时,患者终于恢复了心跳和自主呼吸。

目前,虽经一系列治疗,但病人未脱离危险。“我们将继续对患者做针对性治疗,期待奇迹出现。”对患者初次就诊不听医嘱,金兆辰深深地感到可惜,“即使脱离危险,病人因出现大面积心肌梗死,以后的心功能也会受到影响。如早一点抢救,不至于这样。”

心脏疾病是威胁人类生命健康的头号杀手,在季节交替的时候,医生呼吁市民朋友们,胸痛是心梗的重要表现之一,千万不可轻视,“心脏病患者不同于其他患者,疏通堵塞的冠状动脉,让心脏重获血液供应,是降低心梗死亡率的关键。”对此,金兆辰提醒道,“生命不是儿戏,一旦发生心脏不适的情况,尤其是表现不典型时,要及时就医,听从医生的建议,积极进行检查和治疗,以免酿成大祸。”

### 练习瑜伽 放松身心

为丰富员工业余文化生活,镇江报业传媒集团工会日前联合翘伽人瑜伽馆开设瑜伽练习课程。瑜伽馆专业教练团队根据镇报集团员工长期伏案工作等职业特点,有针对性地设计了肩颈调理相关课程,以帮助大家改善亚健康状态。

黄尹尹 摄影报道



# 源头预防 前端化解 关口把控 多元调处矛盾纠纷

## 丁卯街道创新设立社区解纷诉讼服务站

韩文涛 唐皎 潘宇琴

新时代如何主动适应社会矛盾新变化,从源头上减少矛盾纠纷产生?丁卯街道通过设立在老百姓身边的社区多元调处诉讼服务站,对推动一站式多元解纷机制延伸至社会治理末梢进行了创新探索,他们突出源头预防、前端化解、关口把控等重点环节,取得了比较好的成效,也为矛盾纠纷溯源治理增添了新成果。

### 强化党建引领 筑牢百姓身边的解纷阵地

丁卯街道坚持以党建为引领,以践行新时代“枫桥经验”为抓手,按照“党政主导、司法主抓、社会联动”原则,在及时就地化解矛盾纠纷上下硬功夫,将党建工作与人民调解深度融合,将基层党组织打造成为矛盾纠纷多元化解工作的前沿阵地。

由镇江经开区法院丁卯法庭与

丁卯街道西苑社区居委会共建的“多元解纷诉讼服务站”,搭建起了基层社会矛盾纠纷化解新平台,工作站整合吸纳社区干部、退休人员、网格员等加入调解队伍,形成了丁卯街道、司法所、法庭、社区“四方合一”的纠纷解决机制,促进基层治理力量下沉一线,走到百姓身边,并通过线上“苏解纷小程序”及线下调解,实现及时就地化解矛盾纠纷,进一步提高了调解工作效率。

### 建立联络机制 “诉前调解+司法确认”提质效

在矛盾纠纷调解工作过程中,丁卯法庭与西苑社区多元解纷诉讼服务站建立了日常联络机制,通过“诉前调解+司法确认”一体化,对依法达成符合条件的调解协议进行司法确认,不仅大大提高调解协议权威性,而且还提升了纠纷调解的质效。

“很感谢丁卯街道调解中心

心调解员,才让我们的婚姻继续下去……”三年前,退役军人刘某与妻子因离婚复合纠纷闹到法庭,在法院开庭前,刘某作为被告来到丁卯宜调解中心,申请诉前调解。调解员耐心倾听诉求,通过集中听、背靠背谈、个别交流的方式,详细了解情况,依据相关法律条款,依法给出调解建议。调解双方深思熟虑后,接受了调解员的调解建议,并于当日签订了调解协议。

然而原告母亲认为调解协议没有法律效力,阻止夫妻俩和解。调解员仅给她发了一条微信,就成功维持了原调解协议,微信的内容是:“《中华人民共和国民事诉讼法》第五章第三十一条明确,‘经人民调解委员会达成的调解协议,具有法律约束力,当事人应当按照约定履行。’”在工作中,丁卯街道调解中心与丁卯法庭建立了日常联络机制,通过“诉前调解+司法确认”一体化,对依法达成的调解协议及时进行司法确认,提高了服务质效。最

终,原告母亲不再反对他们复合,原告也在开庭当日赶到法院撤诉。

### 优化调解体系 推进基层治理现代化

近年来,丁卯街道政法和社会事业局强化部门联动和统筹协调,发挥“丁卯宜调解中心”“宜调解文化宣讲团”“丁卯街道百名老年人人民调解工作站”等服务品牌优势,紧盯矛盾纠纷产生、发展、演变三个阶段,重点突出在及时就地化解矛盾纠纷上下硬功夫,不断推进基层治理体系和治理能力现代化。

当下,丁卯街道持续优化“9311”调解体系,推动街道和社区9个人民调解委员会、3个调解工作室(江苏省金牌周秀琴个人调解工作室、六大市场诉调对接工作室、马家山社区家事调解工作室)、1个调解中心(丁卯宜调解中心)和1个多元解纷工作站实体化运作,通过专业细分、诉源治理把矛盾纠纷化解在源头。

# 省民政厅督导新区社工站建设运营情况

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 胡雪 曹力元)近日,省民政厅督导组一行调研新区社工站建设运营情况。

调研现场,督导组一行先后来到大路镇慈善社工站和丁卯镇慈善社工站,通过走访观摩、现场与社工探讨交流的方式,深入了解新区社工站资金用途、功能建设、场地使用、服务开展、人才培养和资源链接等情况。在了解到新区完成5家社工站建设,实现镇(街道)全覆盖,督导组对新区社工站建设运营工作给予了充分肯定。

在随后的座谈会上,督导组指出,要针对存在的问题和薄弱环节,以推进社工站持续有效运营为目标,不断提升基层社工站服务水平,切实打通为民服务“最后一米”。

近年来,新区立足社工站运营规范化、服务专业化,按照“从无到有、从有到优”的思路不断建立健全工作机制;去年11月份开始,5个镇(街道)陆续通过公开招投标的方式,引入了4家社会组织承接运营社工站,市、区、镇(街道)逐步建立了协调推进、监督考评和培训督导三项机制,社工站的兜底服务全面开展。

### 感受城市荣光 激发奋进力量

## 公用建设公司党委开展主题党日活动

本报讯(赵莹 付莉婷)为了让党员干部充分感受镇江发展的巨大成就,进一步激发新时代新担当新作为,近日,公用建设公司党委开展“奋进新征程、建功新时代”主题党日活动,组织公司党委班子成员、各直属党(总)支部班子成员、部分党员代表共计46人,赴镇江博物馆参观“镇江很有前途”大型图片展。

本次展览以习近平总书记视察镇江时殷切寄语“镇江很有前途”为主题,一张张照片定格了镇江这座古老又崭新的城市一个个振奋人心的难忘瞬间,展现着镇江担使命、谋

进取、勇跨越的自信身姿! “这是砥砺沧桑的镇江,这是擎旗奋进的镇江!”细细观看每一个定格瞬间,静静聆听一段段动人故事,大家深感震撼、深受触动、深有所感。

“我充分感受到了百年来镇江的沧桑巨变和建设发展,看到了镇江许多的‘第一’,我由衷地为家乡所取得的发展成就感到骄傲和自豪。我将深入学习贯彻党的二十大精神,用‘跑起来’的精神状态,创新实干,奋勇争先。”青年党员代表周沿序在参观后发出由衷的感慨。

# 走进自然生活 探秘科学节水

本报讯(倪文静 路晓明)近日,镇江新区节水办联合江苏新港农业科技开发有限公司,开展“走进自然生活,探秘科学节水”主题教育实践活动(见图 倪文静 摄)。

在新港农业讲解员的带领下,石桥小学的学生们开启了“探寻科学节水奥秘”之旅。农业科普馆里,同学们仔细观察各种种植样品,了解到树式栽培、墙体栽培、立体管道等新型农业种植技术;3号种植温室里,同学们看到叶菜类全部采用先进的无土栽培技术进行培养种植,还有独立的智能化水湿光温环境控制系统和水肥一体化系统;育苗温室里,同学们兴奋地认领下小番茄苗,迫不及待地拿起铲子,种下希望的“水种子”。

活动后,同学们纷纷表示,此次活动很有意义,不仅增长了劳动技能,还学到了节约用水的实用知识。



更多新闻请关注 新区发布



投稿邮箱:100538817@qq.com



### 翻新小座椅 服务大民生

近日,丁卯镇宜居社区党总支开展“翻新小座椅 服务大民生”志愿服务活动,对小区内陈旧座椅进行翻新,共粉刷翻新座椅160多张。通过此次志愿服务活动,提升了社区整体形象,也为居民休闲活动提供了便利。

朱琳 摄影报道